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Sono in programma per i prossimi 16, 21 e 23 maggio a Taranto, presso l’hotel Histò S. Pietro sul Marpiccolo gli incontri di approfondimento sulle opportunità di business e sviluppo delle relazioni commerciali in Cina, Egitto, Stati Uniti, programmati nell’ambito del progetto PIT6 che vede la Provincia di Taranto come Ente Capofila.
La discussione è aperta al contributo di tutte le imprese e i professionisti interessati all'argomento. Relatori per ciascuno dei tre eventi saranno imprenditori e consulenti che hanno maturato specifiche esperienze nel settore della logistica in Cina, Egitto, USA. L’obiettivo di questi appuntamenti è avviare una discussione utile ad ottimizzare l’efficacia delle occasioni di incontro con realtà economiche cinesi, egiziane e statunitensi che si verificheranno nelle fasi successive del progetto. Proprio per coinvolgere al meglio le realtà economiche locali, sin dalla fase di studio ed analisi, il progetto ha visto il coinvolgimento a vario titolo dell'Autorità Portuale, della società Aeroporti di Puglia, dell'Assindustria Taranto e del Politecnico di Bari, sede di Taranto.

Il Progetto Integrato Territoriale 6
Nel 2005 il progetto integrato territoriale 6 ha preso il via, trovando nella Provincia di Taranto l’Ente capofila e coinvolgendo le Amministrazioni comunali di Fragagano, Grottaglie, Massafra, San Giorgio Jonico, Statte, Taranto. Attraverso il PIT6 su questo territorio sono stati programmati ed avviati investimenti per complessivi 52 milioni di Euro dalla Regione e autonomamente dall’Ufficio Unico PIT (per circa 32,7 milioni di Euro), incentrati su attività di rafforzamento del ruolo di Taranto quale piattaforma logistica mediterranea. In questo modo sono state pianificate:
- azioni per migliorare la viabilità di accesso alle aree di insediamento produttivo dei Comuni aderenti e permetterne un’integrazione delle capacità industriali,
- investimenti sulle opere di urbanizzazione secondaria delle aree industriali
- investimenti in marketing e servizi di supporto alle attività logistiche

L’internazionalizzazione della logistica tarantina
Proprio tra gli investimenti di promozione del PIT6 ricade il progetto di internazionalizzazione dell’area logistica Tarantina finalizzato a favorire l’incontro tra gli attori economici ed istituzionali locali ed imprese e Istituzioni di tre Paesi Target tra cui, appunto, Cina, Stati Uniti, Egitto. 
L'obiettivo è di favorire nuovi investimenti sul territorio e assicurare così nuove opportunità di business alle imprese tarantine.
Per realizzare questo progetto, a partire dallo scorso febbraio, l’Ufficio Unico PIT6 ha dato incarico a un Raggruppamento Temporaneo di Imprese aggiudicatario di una specifica gara, di procedere con le attività di attuazione del programma di internazionalizzazione.
In particolare si è già proceduto a produrre dei documenti di analisi delle potenzialità del territorio tarantino in funzione dei mercati di Cina, USA, Egitto e, viceversa, a valutare quali opportunità questi Paesi Obiettivo possono offrire al territorio tarantino. Tali temi saranno oggetto degli incontri previsti per il 16, il 21 ed il 23 maggio. Le fasi successive del progetto prevedono la realizzazione di missioni a Shangai, Alessandria d’Egitto e New York finalizzate ad incontrare imprenditori, investitori ed istituzioni. Peculiarità di tali missioni sarà data dalla partecipazione di imprenditori tarantini in qualità di testimoni della vitalità del tessuto economico locale.
Le ultime fasi del progetto si concretizzeranno con l’accoglienza sul territorio di Taranto di delegazioni provenienti dai Paesi obiettivo e con un convegno di chiusura dei lavori.
Il progetto di internazionalizzazione ha preso il via nel febbraio 2008 e si svilupperà fino al prossimo settembre. L’investimento previsto complessivamente è di circa 900.000 euro. 
A presentare l’iniziativa questa mattina sono stati il presidente della Provincia di Taranto Gianni Florido, il suo vice Stefano Fabbiano, la Pit manager Maurizia Merico, il sindaco di San Giorgio Jonico Angelo Venneri, il vicesindaco di Statte Luciano De Gregorio e l’assessore alle Attività produttive del comune di Fragagnano, Antonello Mauro. 

