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	PROVINCIA  DI  TARANTO

7° SETTORE
SERVIZIO POLITICHE SOCIALI


	



Trasporto scolastico per studenti  disabili frequentanti gli Istituti Superiori 

(ai sensi dell’art. 47 L.R. n. 4/10)

Anno scolastico 2014-2015

( Determinazione Dirigenziale    n.  188   del  25/09/2014 )

RIAPERTURA TERMINI 

(Approvata con Determinazione Dirigenziale n. 43  del  07/04/2015)
Nell’intento di raggiungere il maggior numero di cittadini beneficiari - fermo restando le domande già pervenute -  si ripubblica il presente avviso, con le opportune modifiche che si andranno ad evidenziare con asterischi di richiamo e che a piè della seconda pagina saranno riepilogate.
AVVISO PUBBLICO

· Nelle more delle disponibilità finanziarie trasferite dalla Regione Puglia, nonché della eventuale sussistenza delle proprie competenze  - determinate dalla Legge n.56 del 7 aprile 2014 “Disposizioni sulle città metropolitane, sulle province, sulle unioni e fusioni di comuni”, che ridisegna confini e competenze delle amministrazioni locali, si può prevedere una nuova selezione di istanze  volte all’ottenimento del suddetto “Buono Sociale”, da valutare ed – eventualmente – prendere in  carico, calcolando successivamente gli importi giornalieri da assegnare a ciascun richiedente.
· Possono presentare domanda per accedere al “BUONO SOCIALE” per il contributo spese Trasporto scolastico , per l’anno scolastico 2014/2015,  gli studenti di Taranto e Provincia  frequentanti gli Istituti Superiori , a cui siano  stati riconosciuti, sia lo stato di handicap grave (ai sensi dell’art 3, comma 1 e comma 3) della Legge. 104/92  sia  l’Invalidità Civile.
· Gli interessati possono scaricare - dal sito: www.provincia.taranto.it  sez. Avvisi pubblici e News  - il modello della domanda (all.A) ed il modello dell’autocertificazione (all. B) riguardante  dati sensibili e di carattere economico.
· Le istanze di contributo dovranno essere compilate sugli appositi modelli (All. A) e (All. B) esclusivamente da chi sottoscrive la domanda (beneficiario, genitore o tutore) e dovranno pervenire -  a mano,  per posta raccomandata a.r. (non fa fede il timbro postale) -  o per posta certificata:  provincia.taranto@legalmail.it  al  Servizio Protocollo della Provincia sito  in Taranto  via Anfiteatro, 4 – piano terra, entro e non oltre le ore 13:00  del 19  dicembre 2014 (* leggasi 15 maggio 2015);
· Non saranno ammesse – per alcun motivo – le istanze pervenute oltre la suddetta data,     anche se spedite  per via posta entro i termini predetti.
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· Il personale del Servizio Politiche Sociali della Provincia di Taranto, provvederà   alla    istruttoria    delle   domande   ed   alla   verifica dei requisiti d’accesso previsti.
· Alla domanda ed all’autocertificazione , va allegata – pena l’esclusione - la seguente documentazione  : 

a. Scheda dell’autonomia e/o diagnosi funzionale aggiornata, (non antecedente al 2013) rilasciata dal competente servizio dell’Azienda Sanitaria Locale (ASL) attestante la non autosufficienza e l’impossibilità oggettiva  ed assoluta dello studente ad usufruire, in autonomia, dei servizi    pubblici di trasporto.

b. Verbali rilasciati dalla competente Commissione ASL attestante sia  lo stato di handicap grave (ai sensi dell’art 3, comma 1 e comma 3) della Legge. 104/92  sia  il riconoscimento di  Invalidità Civile.
E’ bene precisare che, nel caso in cui entrambe le certificazioni sanitarie richieste  siano soggette a verifiche periodiche da parte della commissione sanitaria competente, è obbligatorio presentare l’ultimo verbale  in ordine temporale, pena l’esclusione dal beneficio.

c. certificato di iscrizione  rilasciato dall’ Istituto  e vidimato dal  Dirigente   Scolastico (o autocertificazione)
d. copia di documento di identità in corso di validità.
Entro il 31 gennaio 2015 (**leggasi 30 giugno 2015) ed il 30 giugno 2015 sarà cura dell’Istituto scolastico               di appartenenza, rilasciare una certificazione -  sempre vidimata dal Dirigente della scuola - dalla quale risultino le  giornate di presenza  dello studente al 31 Gennaio 2015 (**leggasi 30 giugno 2015)  ed           al 30 Giugno 2015, da inoltrare indifferentemente a mezzo Fax al n. 099 / 7320185 o al seguente indirizzo di posta elettronica: marina.lomele@provincia.ta.it 

Per ogni informazione, contattare l’Istruttore Amministrativo Direttivo, Sig.ra Marina Lomele, tel.              099 7320158

N.B.:

*     ore 13:00  del 19  dicembre 2014 * leggasi ore 13:00 del  15 maggio 2015
**   La data del 31 gennaio 2015 (**leggasi 30 giugno 2015)                  
  Il Dirigente

                   Dott. Roberto CARUCCI
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