Allegato 3
Stralcio del Piano Regolatore
Premessa
Per la rappresentazione cartografica dell’estratto del Piano di Fabbricazione Vigente, si rimanda alla Figura 2.2.4a dello Studio di Impatto Ambientale. Si specifica che a seguito del rilascio dell’autorizzazione alla costruzione ed esercizio della Centrale alimentata a CDR e biomasse di Massafra, l’area interessata dall’insediamento produttivo è stata oggetto di variante urbanistica al vigente P.di F. con Delibera di Consiglio Comunale n.13 del 06/03/2000 “Approvazione definitiva ai sensi della L.R. 3/98 e 8/99 progetto di impianto produttivo termo-elettrico a C.D.R. e biomasse in località Console – Variante al P.d.F.”, concernente la presa d’atto della dichiarazione di pubblico interesse del progetto di realizzazione della centrale, ai sensi dell’art.2 comma 1 del D.Lgs.n.22/1997,della L.R.n.3/1998 e della L.R.n.8/1999, a seguito della quale è stata rilasciata la Concessione Edilizia n.60 del 17/03/2000 per la realizzazione dello stesso (di seguito riportata).

Si specifica che il progetto proposto, relativo alla realizzazione della Seconda Linea di Combustione nell’impianto esistente, è previsto all’interno dei confini di proprietà della Centrale Appia Energy, in un’area classificata dunque come industriale.

Si specifica che alla data di redazione della presente Istanza, il comune di Massafra non ha ancora provveduto alla predisposizione del Piano Urbanistico Generale (PUG), previsto dalla L.R n. 20/2001.
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